

---

---

# ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

---

---

студент  
Калмыцкий государственный университет  
им. Б.Б. Городовикова  
г. Элиста, Россия

Статья 38 Конституции гласит: "Материнство и детство, семья находятся под защитой государства; забота о детях, их воспитание - равное право и обязанность родителей". В этой статье также говорится о том, что детство - это важный этап жизни человека и он находится под защитой государства.

В Семейном кодексе 1995 года впервые появилась глава 11, где сказано что "каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, насколько это возможно, право знать своих родителей, право на их заботу, право на совместное с ними проживание, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам".

Обострившийся в последние годы, кризис института семьи стал причиной частого нарушения прав ребенка, особенно его семейных прав. Одним из основных органов, осуществляющих защиту семейных прав детей является суд. Судебная защита семейных прав детей осуществляется по правилам гражданского судопроизводства. Учет мнения ребенка при разрешении спора и участие в рассмотрении дел по спорам, связанным с воспитанием детей, органов опеки и попечительства также являются особенностями судебной защиты прав ребенка. И поэтому, судебная защита является одной из важнейших гарантий обеспечения эффективной и приоритетной защиты прав и законных интересов ребенка.

Судебный порядок защиты признается основной формой защиты семейных прав ребенка. Судебная защита претворяется в жизнь благодаря судебной процедуре. Каждая разновидность объекта такой защиты имеет свои особенности, сказывающиеся на судебной деятельности. Осуществляя защиту семейных прав детей, суд использует способы, предусмотренные семейным законодательством. Теперь суд решает вопросы передачи детей на воспитание в семью (усыновление), определяет место жительства детей при раздельном проживании родителей в случае спора и другие вопросы, касающиеся принудительной реализации семейных прав детей. Административная защита уступает место судебной, поскольку является менее эффективной и не гарантирует надлежащую защиту, не справляется с возникающими проблемами защиты прав детей. Неслучайно расторжение брака, при наличии у супругов общих несовершеннолетних детей, осуществляется только в судебном порядке

(п.1 ст.21 СК Российской Федерации). Кроме того, именно суд разрешает споры, связанные с воспитанием детей [1-3].

Судебная форма защиты прав ребенка в Российской Федерации имеет ряд особенностей. При нарушении прав и интересов ребенка родителями он вправе самостоятельно обратиться в органы опеки и попечительства, а по достижении 14 лет - в суд. Они (несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет) имеют право лично защищать в суде свои права и охраняемые законом интересы в соответствии с Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации. Защита семейных прав ребенка в судебном порядке осуществляется прямо и косвенно. В первом случае речь идет о спорах, непосредственно связанных с семейным воспитанием несовершеннолетнего.

Косвенная судебная защита прав детей осуществляется с помощью норм семейного законодательства не относящихся прямо к семейному воспитанию ребенка. Примерами в данном случае могут послужить нормы жилищного законодательства, касающиеся порядка передачи жилого помещения в собственность детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

Таким образом, судебный порядок защиты семейных прав ребенка - служит способом обеспечения государством приоритетности его прав и интересов. Сегодня механизм защиты семейных прав ребенка в Российской Федерации и во всем мире - это система социальных и правовых средств, применяемых для обеспечения реализации его прав в семье. Основной вывод таков, что государство, путем юридического закрепления гарантий защиты прав и интересов ребенка в семье, стремится сделать его жизнь безопаснее и лучше.

1. Конституция Российской Федерации: офиц. текст - М.: Приор, 2001. - 12 с.
2. Семейный кодекс РФ: офиц. текст (от 29.12.1995 N 223 - ФЗ (ред. от 13.07.2015)
3. Нечаева, А.М. Защита интересов ребёнка: семейно-правовые предпосылки/ А.М. Нечаева - М. 2010. - 51 с.

к.п.н., старший преподаватель  
кафедры теории государства и права и конституционного права

студент  
ФГБОУ ВО "Оренбургский Государственный Университет"  
г. Оренбург, Россия

Международная защита прав человека - это совокупность правовых норм, определяющих и закрепляющих в договорном порядке права и свободы человека, обязательства государств по практической реализации этих прав и свобод; а также международные механизмы